專題三《生態觀點》

作者:賴怡辰

## 芳草碧連天:雜草與拔雜草的我們

0.

人類一直在拔草。1868 年自然主義畫家朱勒斯·布列東 (Jules Breton)就畫下 《拔雜草的人們》(<mark>The Weeders</mark>),即便是物種大量消失的現在,公園、路旁、 田壤...仍然處處有雜草可拔。念園藝系的人們(例如我),實習課拔草、勞動服務 拔草、照顧植物拔草。當園丁的人們(例如我),拔草更是工作的基調,認識植物 為了不拔錯草。拔草有時被形容為「與土地拔河」,是一種透過個人身體勞動與土 地建立親密情感的活動;有時候則是「對抗入侵種,保護本地生物多樣性」,一種 透過集體身體勞動對抗共同敵人,以凝聚社群及土地認同的活動。

住在紐西蘭原生雨林區的藝術家馬可·哈維(Mark Harvey),用錄像作品《雜草 搏鬥》(Weed Wrestle)忠實展示他氣喘吁吁地徒手拔除一棵入侵自家後院森林 的黑荊樹(Acacia mearnsii)的過程。喜歡溫暖環境的黑荊,隨著全球氣候暖化, 現在在許多新環境生長良好,名列世界百大入侵種。對比藝術家鄭波的作品《蕨 戀》,同樣全身投入地與植物體肢體/枝體往來纏繞,哈維與植物的搏鬥的身體, 陽剛而且徒勞。而哈維正是利用展現這樣的徒勞,反省其英國殖民者後裔、男性的 身體所象徵,堅信個人自主的「有毒男子氣概(toxic masculinity)」1,以及抗議 殖民者忽視原住民和原生環境狀態,不斷開發的入侵者姿態。拔草,是一個透過身 體與土地、植物體交涉,思辨自身所承載社會文化的過程。

1.

雜草,許多時候用來統稱那些在人類現行生產方式下無經濟價值的草本植物。雜木、 雜草,與那些具經濟效益的作物相反,同在土地上吸收營養卻無產值,生長勢還常 常超越作物——米蟲狀熊,臭賤²(tshàu-tsiān)存在。對此,許多藝術家以雜草 作為創作媒材,檢視「有用」與「無用」邏輯的界線。王家琛與陳宇萱在 2018 年

Weed Wrestle, https://www.circuit.org.nz/film/weed-wrestle

臭賤 http://pedia.cloud.edu.tw/Entry/Detail/?title=%E8%87%AD%E8%B3%A4

作者:賴怡辰

製作、出版的《紙植—台灣外來植物圖鑑》收集全台各地的入侵種植物製紙。一反 粗俗形象,雜草紙張張風格獨具又不失精美細緻;斯洛維尼亞設計工作室 Trajna 也以歐美最令人頭痛的日本虎杖(Japanese knotweed)混和木纖維與回收紙纖維 製成印刷用「非雜草紙」(Notweed Paper)。與其找尋配合慣行製程的材料,反 過來研究植物特性,開發他們的經濟價值以幫助雜草們翻身的努力,就是要證明, 從雜草變成植物材料,改變的不是植物本身,而是人類看待及運用他們的方式。造 紙之外,居住紐約的藝術家伊立‧艾隆斯(Ellie Irons)發起《野生及入侵的色素》 (Feral and Invasive Pigments)計畫,收集都市內的雜草——或用艾隆斯的稱呼 「陪伴植物 (companion plants)」——製作色素,並用這些色素幫植物們繪製肖 像及遷徙地圖。她表示,這些自然色素的品質與商業用的色素相當,且製作出的顏 色跟隨植物採收的季節、研磨程度、以及纖維含量變化,比起單調統一的商業顏料, 這些色素「讓她的畫作更加豐富。3」雜草在工業化量產方式上的無用,鼓勵人們 開發另一種想像材料及生產的方式。

2.

雜,也用來形容那些焦點之外的背景元素。雜音、雜訊,不受控制且不時干擾焦點。 因為不是重點,便也不需一一認識,得以一「雜」字概括了之——需要被忽視的一 類。分類,是植物園規劃的基礎,常以地理或系統分類,或以社會文化類別來規劃 園區內植物的棲所。分門別類下,植株與土地的關係多少建立在人為的知識框架上, 特定區域有理當生長的植物;那些在分類系統下任性跨界、或研究上無重要性的植 物們,便成為雜草。雜草是知識傳遞上的錯誤訊息,必須拔除或壓抑以免干擾焦點。 植物園作為植物學研究及展示的媒介,也間接決定了哪些植物理當成為知識的焦點、 哪些又是雜訊。陳建北教授在 2013 年於台北當代藝術館實驗空間的展覽《你甘知 影阮的名—台北植物園》,便藉著對焦植物園的雜草,討論焦點製造的盲點。展覽 裡展出他以手機——公民科學的工具——於多國植物園內拍攝的雜草照片搭配座標

Making Paint, the Natural Way http://eyeondesign.aiga.org/making-paint-the-natural-way/

專題三《生態觀點》

作者:賴怡辰

定位的手機擷取畫面,用普及的鏡頭「轉移焦點」提出另一種觀看植物的方式,挑 戰科學機構的威權並探訊其他知識生產的可能性。

3.

雜草,有時是社會中價值評斷下多餘或不應當的生命。保羅·柯艾略 (Paulo Coelho de Souza)的暢銷小說《牧羊少年奇幻之旅》(The Alchemist)告訴讀者 「當你真心渴望追求某種事物,整個宇宙都會聯合起來幫你完成。」現實中,許多 生命卻承受了整個宇宙的摧毀力量。美國黑人女性主義詩人奧德芮·洛 (Audre Lorde)在詩作《生存禱文》(A Litany for Survival)中,便敘述了有色女性在白 人社會裡,無論行動或沉默都懼怕的生存狀態。文末,她結論「...我們最好還是發 聲,謹記著,我們從未該當存活。4」生存在一個不支持甚至壓迫自身存在的社會 裡,好好活著,即是對抗不正義體制的政治作戰5。雜草,作為人類社會上多餘的 存在,也以其生命的韌性/任性質問:以人類價值觀來決定非人物種該或不該在某 地生存,是否正當?

在俄羅斯出生,18 歲後開始旅居世界不同城市的藝術家安娜·切芮妮可瓦 (Anna Cherednikova) 受到城市中雜草們的環境適應性及倔強的生長姿態吸引,開始記 錄他們從水泥建物的裂縫中開枝展葉的模樣,集合成攝影集《不要的》 (Unwanted)。旅居荷蘭的南韓藝術家崔玟智(Minji Choi)則以訪談《為美國 黑櫻桃木訪談》(Interview for American Black Cherry)、報導式錄像《地上的洞》 (A Hole On The Ground)、攝影《遺留》(Left Behind),結合被砍伐丟棄的 美國黑櫻桃樹樹幹及樹苗,製成自然史博物館式的展示裝置《自然化的垃圾》 (Naturalised Junk)及《(非)原生》((NON)native)。她追溯美國黑櫻桃樹 (Prunus Serotina Ehrh.)從 1740 年被引進荷蘭作為造林樹種,經歷人類社會價

"...So it is better to speak remembering

we were never meant to survive."

Ahmed, Sara, 2014, Selfcare as Warfare https://feministkilljoys.com/2014/08/25/selfcareas-warfare/

專題三《牛熊觀點》

作者:賴怡辰

值觀轉變,而在過去六十年間身分轉變,成為「外來入侵種」的歷史。外來種、雜 草,時常被描述為具有擴張快、生長式強、善於搶奪資源,而擠壓其他生物生存空 間的特質。似乎這些植物本身的「壞」性質讓他們成為必須被壓抑的對象。崔玟智 的歷史回溯正是要指出這些生命存在的「不應該」,其實是人類的價值框架下的產 物。她說「今天,在荷蘭的美洲黑櫻桃樹是五百多種生物的棲息所。非人的生態圈 已經接納了這個物種,人類社會卻仍極力要去除他。」在《遺留》系列的´握品中, 被砍伐過的美洲黑櫻桃樹從殘枝斷片再度冒芽,用旺盛的生命質問觀者:何謂一個 存在的該與不該?

4.

雜,有時候用來描述糾葛牽絆、亂無章法的存在樣態。關在室內、長在培養土裡的 盆景植物們鮮少有雜草相伴,因為他們存在關係網絡之外,與閒雜外物無從互動。 室外雜亂的植物景觀,是眾多物種及力量互動的表現:鄰近植物灑落種子,風、水 流或動物等載體攜帶遠處的種子,四處遺落。因為土地相接天空相連,因為他者經 過 ,所以花床、田裡、公園出現人類計畫外的元素。由於這緊密的跨物(種)協 作,透過雜草我們得以試讀都市的紋理脈絡。

亞伯拉罕·克魯斯維利加斯(Abraham Cruzvillegas ) 2015 年在倫敦泰德美術館 渦輪大廳 (Turbine Hall)的作品《空地》(Empty Lot)便以科學式的手法客觀 呈現了這物種協作的多樣性。他從倫敦各區域的公園收集土壤樣本,分別填入展場 內不同植栽槽中,然後在展場中提供生長燈和水,讓土壤裡的種籽抽芽成長。六個 月的展期,植物們慢慢勾勒出倫敦風情畫。然而,只能從挑高的平台遠距觀賞作品, 讓觀眾們與這些樣本的互動——或者該說干擾,減至最低;這些被移入室內,有穩 定光照及水源的種子庫,像風景畫一般,是遺世獨立的時間斷片。現場觀眾所見, 更是這斷片中的片段。也許這是為什麼,《空地》的紀錄照片,清一色聚焦在那視 覺上壯觀的三角植栽槽陣列——因為在每個單一的時間片段,這些雜草的變遷實在 沒什麼「好看的」。

專題三《牛熊觀點》

作者:賴怡辰

雜草無理、無聊的樣態,也許正質疑這種抽離的巨觀、或旁觀視角。他們要求一種 別於人們所慣行理解他者的方法,另一種觀看的方式:雜草矯正人們的姿勢:他們 要求蹲低、湊近,要人們透過長期互動、關照,而得以領略雜草地景之美。藝術家 亞歷山卓·托藍(Alexandra R. Toland)在 2006 年至 2008 年間,利用一百個金 光閃閃、附照片的植物標牌,把德國柏林當時尚未改建成公園的三角鐵路 (Gleisdreieck) 荒地轉化為雜草畫廊 (Gallery of Weeds) ,讓基地上現有植株描 繪這塊荒地的物種及文化多樣性。標牌上寫有植物們的原生地、花期、播種方式以 及功用等資訊,以及他們的名字——用了六種語言標示。值得一提的是,這些標牌 都是移動式,以跟隨植物們在土地上的更迭遷移。植物們在土地上遷移,因為這些 植物是存在於地方各種物種(包括參訪者)及力量的網絡中,而非孤立在美術館內 的供人觀賞的展品。而標牌們隨之遷徙,則宣示了另一種展示及理解地景的方式: 雜亂無章之下欲知詳情,請走入草叢內,加入關係網絡,互動、關照、並隨之變動。

除了挑戰觀看的方式,「雜亂」這視覺上的負面感受,也鼓勵人們實驗觀看之外產 生知識的方式:也許味覺,一種更親密的探詢。在臺灣,由林芝宇、賴瑋婷組成的 「雜草稍慢」,在各地採草烹茶奉茶,鼓勵人們以味覺感受當地風土。當然,下肚 的地方風土不只觸發味覺,他們與身體的超親密互動讓人不得不進一步探問:「這 風、那土,有沒有毒?」雜草茶總是一把魔幻鑰匙,打開人們身土不二的想像—— 只是雜草稍慢的雜草茶不是神遊太虛的那種,而是把人重新回土地的那種。在許多 訪談中,林芝宇提到雜草稍慢計畫的靈感來自於她遇見一片施用殺草劑、了無生機 的土壤,而興起「想為土地做點什麼」的念頭。而雜草,透過雜草稍慢的引介,薩 滿一般,成了土地與人最適切的溝通管道。

5.

雜草,在知識框架的空隙中繁茂生長,提醒人們,他們那永遠不夠周詳的分類法: 原生或外來、有用或無用、人為或自然、好或壞......。人類學家安清 (Anna H. Tsing)在《摩擦》(Friction)一書中描述這個空隙 (gap):「…這個空隙不是 一個超然、跨越歷史的另一個空間。相反的,唯有在某特定歷史建立起的觀點下畫

專題三《生態觀點》

作者:賴怡辰

出的界線,才能夠體驗到這個讓某些事物的存在、或存在的方式無法辨識或理解空 隙。從另一個觀點看去這個縫隙,有可能是極普通的樣態。」圍繞著雜草創作、跟 著雜草思考、追溯雜草歷史的藝術作品們,有些指出那個空隙、有些提出另一種理 解的方式。

芳草碧連天,我相信人類(例如我)還是會繼續拔草。但透過對雜草的觀照,我們 回望自己、並想像其他存在方式的可能性。